

# 石家庄政务云荣获“数字中国创新大赛行业贡献奖”

## 促进石市政务行业转型升级和经济深化改革

本报讯(石家庄日报记者 戴丽丽)5月25日,在福州举办的第七届数字中国建设峰会上,2024数字中国创新大赛获奖名单出炉,石家庄政务云“基于鲲鹏构建石家庄政务云安全可靠新体系”在470个参赛案例中脱颖而出,成功斩获“数字中国创新大赛行业贡献奖”,也是河北省唯一在该赛道评比中获奖的项目。

智慧城市建设利国利民,智慧城市从“一砖一瓦”建起,尤其离不开政务云这一坚实的数字底座。

我市积极开展智慧城市发展和数字政府建设,并高度重视“政务云”建设工作,致力于打造安全可靠的体系,支撑我市建设创新型政务。2023年12月,市政府印发《关于加强数字政府建设的实施意见》,明确提出“强化基础支撑平台体系”重点任务,并强调要提升政务云支撑能力。

同时,随着科技自主创新的布局不断深入,政务云正加速向自主创新架构演进,以鲲鹏云为核心的政务云备受青睐。其在软硬协同、安全合规、生态繁荣、完备的工具以及配套的专业服务等方面具备领先优

势,成为了我市智慧城市和数字政府高质量发展的重要抓手。

在此过程中,针对在政务云建设中面临的最大限度利用资源、实现敏捷化服务、数据共享交换等挑战,尤其是对于业务运行高可靠性、业务连续性保障的极高要求,市数据局与华为通力合作,共同基于鲲鹏打造了自主、创新、可持续发展的政务云平台。石家庄政务云有力支撑了我市推进电子政务平台化、集约化、智能化的进程,促进了石市政务行业转型升级和经济深化改革,为我市智慧城市建设铸魂健体。

石家庄政务云是一个面向未来、领先开放的市级云平台,基于“1+3+3+4+N”框架,包含一体化数字底座、数据、业务、AI三大赋能平台,标注规范、运维保障、运营保障三大体系,以及生产运行、安全运营、应用创新、行业生态四中心,并通过多项方案开放赋能平台,能够有效支撑城市应用创新,为我市提供优质云服务。

自石家庄政务云上线以来,已经稳定运行600余天,

保持了“0”事故。同时,通过不断的政务系统适配和迁移工作,平台目前已承载起我市民政、人社、卫健、医保、公积金、文旅、体育等37家单位的服务事项,提供生活缴费、社会保障、证照亮证、交通旅游、健康医疗等十大主题240余项优质惠民服务。

此外,我市还在不断升级城市数字基础设施,并围绕政务云平台搭建起“四位一体”的本地数字经济赋能体系,即通过建设数字算力创新中心,打造数字应用平台;建设数字经济赋能中心,赋能数字经济转型;建设数字生态汇聚中心,构建数字产业生态;建设数字人才培养中心,培育高端数字人才,共同助力我市数字经济跑出“加速度”。

“获评‘数字中国创新大赛行业贡献奖’,不仅是对石家庄政务云在技术创新方面的权威认可,也是整个城市技术创新实力的生动写照。”市数据局有关负责人表示,华为鲲鹏云助力我市筑牢云上系统平稳安全运行,我市的城市政务服务水平将不断提升,产业转型升级加速进程,广大市民的城市生活也将更加智慧、便捷。

# 落实建筑工人实名制管理

## 切实保障农民工工资支付

本报讯(记者 冯月静)近日,河北省住房城乡建设厅在邢台市组织召开建筑工人实名制暨保障农民工工资支付工作现场会,指出要坚决落实保障农民工工资支付制度,加强建筑工人工资支付管理,全面排查梳理,完善相关制度,规范工资支付行为,切实保障农民工工资支付。

会议指出,农民工工资支付保障工作是一项长期性民生工程,事关广大农民工的切身利益,事关社会和谐稳定和公平正义。实行建筑工人实名制是国家保障农民工工资支付的重要制度性安排。去年以来,我省坚持问题导向,主动采取举措,持续推进建筑工人实名制管理全覆盖工作,实现河北省劳务实名制数据管理系统与河北省质量安全监管系统信息数据共享,有效保障了农民工工资支付。

会议要求,要正视房屋建筑和市政基础设施领域欠薪风险的严峻性和复杂性,切实提高建筑工人

实名制管理平台数据质量。针对基层建筑市场监管存在的弱项和短板,持续开展建筑市场秩序专项整治,依法从快查处欠薪和拖欠工程款中存在的各种违法违规行为。

会议强调,要严格落实建筑工人实名制管理制度,夯实关键岗位人员履责责任,严厉打击在建项目未落实实名制管理、建筑工人和现场管理人员未按规定考勤、项目经理和总监理工程师不到岗履职等违法违规行为。要坚决落实保障农民工工资支付制度,加强建筑工人工资支付管理,全面排查梳理,完善相关制度,规范工资支付行为,切实保障农民工工资支付。要强化监督考核通报机制,加大执法惩治力度,全面落实建筑市场和施工现场“两场”联动监管机制,联合人社部门对恶意欠薪逃匿、涉嫌拒不支付劳动报酬的项目实施联合惩戒,确保有效预防和解决农民工工资拖欠问题,切实保障农民工合法权益。

# 分享技术经验 共谋专业发展

## “海外人才中国行·加拿大医学专家学术交流”河北站启动会在石召开

本报讯(首席记者 李愷)5月27日,“海外人才中国行·加拿大医学专家学术交流”河北站启动会暨“石门心声——中加心血管病研讨会”在石家庄市人民医院建华院区召开。加拿大白求恩医学发展协会会长、加拿大皇家外科学院院士、多伦多大学全球外科执行主任会长 Lee Edward Errett 及团队一行7人及各市(区)医院、乡镇卫生院的医务工作者约200人与会。

会上, Lee Edward Errett 教授代表加拿大白求恩医学发展协会与石家庄市人民医院签署双方共建技术协作医院的协议。

据悉,去年10月,加拿大白求恩医学发展协会的专家已来到市人民医院开展学术交流,面向全市医务人员开展了专题讲座、进行了手术指导。此次专家不远万里再赴石家庄,分享技术经验,共谋专业发展,不仅是白求恩精神的继承和发扬,更多的是无私奉献精神和职业担当使然。今后,双方将扎实行动、紧密交流,开辟发展新境界,并在多领域开展合作,包括但不限于建立友好合作医院、技术交流和转化医学培训基地等,以求在技术提升、人才交流、互信



■市人民医院与加方签署相关合作协议。

本报首席记者 李愷 摄

互通方面做出更多成果和业绩,双方将共同携手,为护卫百姓健康、建设健康中国贡献才智和汗水。

# 发展区域特色经济

## 助力乡村全面振兴

### 2024 石家庄地理标志产品宣传新乐市专场成功举办



■直播活动现场。本报首席记者 李愷 摄

本报讯(首席记者 李愷)近日,由石家庄市市场监督管理局主办、新乐市市场监督管理局协办的“石”产名品誉美天下——2024石家庄地理标志产品宣传新乐市专场在新乐市天灌农业科技有限公司西瓜基地成功举办。

本次活动是石家庄市市场监督管理局结合电商助企助农活动,不断发挥地理标志促进特色产业发展和助力乡村全面振兴的又一具体实践。活动以“创意视频+互动直播+全媒体传播”的宣传形式,助力地标产品“出圈”,引得网友啧啧称赞。

直播活动现场,主播和产品讲解员聚焦新乐地标产品西瓜、花生和新乐水果玉米、彩色土豆等农特产品,推广先进农业技术,弘扬千年历史文化,1万余人参与直播互动,活动收到良好效果,达成了多个产销合作意向。

石家庄市市场监督管理局相关负责人表示,地理标志产品作为特色农产品,是发展区域特色经济,助力乡村全面振兴的重要一环。近年来,全市市场监管系统不断深入实施知识产权战略,强化地理标志保护运用,将其作为知识产权促进工作的重要抓手,推出了一批在全国叫得响、立得住、传得开的知名品牌。目前,石家庄市共有地理标志产品72件,覆盖全市各个县域。

近年来,新乐市大力发展特色农业,形成了“东瓜、北油、西粮、中文旅”产业布局。下一步,石家庄市市场监督管理局将继续推动地标产品的推广宣传,不断推动地理标志与特色产业发展、乡村全面振兴及现代农业体系有机融合,让更多的本地直播电商企业选品重点聚焦到地标优势产业上来,促进更多的社会资源投入到乡村全面振兴中来,助力地理标志产品发展,为“强县”发展注入活力。